

《群书治要之管理智慧》连载(二)

第三章 格物修身,去掉身上的坏习气

天下的事情,没有轻轻松松、舒舒服服让你能获得的,凡事一定要经过苦心追求、经验,才能真正证明了其中的奥妙而有所收获。

——王永庆

《群书治要》里面“君道”的第一节就是“修身”。

《大学》有一句话说:“自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本。”这句话很重要。一个人这一生要扮演好自己的角色,尽好自己的责任,从皇帝(天子)到一般的老百姓,都要以“修身为本。”皇帝要以修身为本,要当好整个国家的君主;农夫要想当好爸爸、好儿子,他也要以修身为本。

那身要怎么修呢?从哪里下手呢?

《大学》又告诉我们:“古之欲明明德于天下者”,我们希望能够利益世界,“先治其国”,在自己的国家要先做出榜样来,人家才相信你。“欲治其国者,先齐其家。欲齐其家者,先修其身。欲修其身者,先正其心。”修身要修这一颗心,“欲正其心者,先诚其意”,人要真诚。“欲诚其意者,先致其知”,我们要明理,明白自己这个念头不对,自己说这一句话不对,自己这么做是不对的,知道了这些才能去改,不知道就不知道从何改起了。但是“致知在格物”,烦恼轻了,智慧才能长。

我们读过不少书,可是事实上,古圣先贤的经典我们真正会运用的很少,因为傲慢没有去掉,觉得圣贤的话都是讲别人的,不是讲给自己听的。

我以前读《论语》,可是一句也没用,因为当时的心态就不对。《论语》里面很多句子是在讲君子与小人的。“君子求诸己,小人求诸人”“君子喻于义,小人喻于利”“君子和而不同,小人同而不和”。念了那么多句,没有一句用上了。就是因为读的时候,一读到“君子”就觉得自己是君子;一读到“小人”,就觉得别人是小人,这就是心态的问题。不向内看到自己的问题,人就没有办法修行,更没有办法修身了。而如果念头一转,都去看他人的好处,这叫“补阳气”,我们的身心会越来越健康。都看人家的不好,就是“藏阴气”,阴气沉沉就健康不了。所以,“见人善,即思齐”“道人善,即是善”。

《论语》里面讲,“君子求诸己”,君子应该反求于自己。这句话我已经念了不知道多少次了,就是没有用上它。为什么?因为如果没有将这些道理与自己的内心习气进行对照和相应的调整的话,它就不是知识,只能考试用,利益不了我们的人生。

现在离婚率越来越高的是拥有高学历的人群。高学识的人虽然是某个领域的专家,很多却是生活的低能儿。而且现在高学历往往伴随着高离婚率以及高失业率!普通职位他们不肯干,他们觉得自己是硕士,是博士,不可以干那些“低下”的事。他们砸不下博士,读了一二十年的书,他们不是学智慧,只是在学知识而已。

所以,人若要真正想感悟到古圣先贤的这些道理,除非先去掉自己的习气。现在的人都不能接受批评,孔夫子的《论语》看一遍,“哎呀,这句话听了很不舒服,孔夫子怎么批评我?”那嗔恨心就上来了,孔子的教诲也就听不下去了。

有一句话说:“女子无才便是德。”听到这一句,有人觉得老祖宗的学问有些陈旧落伍了。但其实前面还有一句:“男子有德便是才。”为什么这么讲?男人进入社会,进入公司工作,他要服务大众,德行太重要了。假如他无德而有才,占据高位的话可能就会祸乱天下,所以“有德便是才”。而且他有德行,就会很努力地去提升他的能力并展现他的才华。而后面那一句,它的意思是说女人即使很有才华也都藏起来,不去炫耀,那个“无才”是不炫耀而来,这样的才是真的有德行。而现在的女强人都怕人家不知道她很厉害,那就犯了这个大忌了。

修身最后推到它的根本在哪儿?格物。格除坏习惯,格除物欲,叫“格物”,“物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平”。

古人讲“至诚感通”,真诚能够感通天地。而曾国藩先生对“诚”下了一个很好的定义,叫“一念不生是谓诚”。一个妄念都不产生,这个时候,人才会有“真诚”。我们冷静地想一想,现在在我们与人交往的时候,首先想到的往往是自己的利益,一点便宜都不愿意让人家占,我们跟人家相处缺少了真诚。做事情都是先想到自己,不想别人,这就是贪。

一个人看到女人,如果被美色所迷,他就不会有真诚,都是邪思了。所以只要欲望一上来,人就少了一些真诚,多了一些虚伪。一个人坐在餐桌旁,看到他喜欢吃的东西,然后我们在跟他说话的时候,他还看我们吗?他真正在看我们的时候,心也在想:你先别说了,让我吃一下吧。所以,我们看人贪念一起的时候,就没有真诚,不会想到别人了。

“嗔”,责怪他人。我们冷静去感受一下,当我们脾气起来的时候,过激的话有时候就骂出去了,哪里会想到会不会伤到对方?“痴”,愚痴没有智慧。当人意气用事的时候就沒有智慧,那时候也没有真诚;“慢”,傲慢瞧

不起人,那个态度就让人家很难受,也不真诚;“疑”,疑神疑鬼,不信任人,这个时候也很难真诚。所以,一个人如果不去除这些贪、嗔、痴、慢、疑的习性,诚就不能出现。

孔子说,他假如听人家唱歌唱得很好听,他就会跟别人一起唱。我当然没有孔子的德行,但也要学学他的行为。我要跟所有人唱那首来自于《圣经》的经典段落——《爱的真谛》。

爱是恒久忍耐,又有恩慈;爱是不嫉妒,爱是不自夸,不张狂,不做害羞的事,不求自己的益处,不轻易发怒,不计算人家的恶,不喜欢不义,只喜欢真理;凡事包容,凡事相信,凡事盼望,凡事忍耐爱是永不止息。

这一段是在提醒人们不要贪、不要嗔、不要自私自利、不要有坏脾气、不要愚痴,要有智慧、要爱真理,不要傲慢、不要怀疑,要信任。

最后面那一句“永不止息”代表真爱是不会变的。我们本来对一个人很好,最后很讨厌他,那我们不是懂爱的人。因为我们的心变了,就不是真心。我们都说别人变心,我们自己的心变了没有?讲别人都很容易,自己有真心了,才能引导别人也来真心待人。这个也是君道当中正己化人的道理。自己先做到了,自然就能感化他人也来效法学习。

看问题不能只看到结果,应该从原因下手。就像种了一棵果树,果子是酸的,我们找到原因,应该在根上施肥,而不是把果子全打掉。不施肥,果子再怎么长,它还是酸的。我们要善于利用自己的理智,遇到任何事情都要先找原因,而不是在结果干着急、打转、生气,这个于事无补,甚至会把事情搞得越来越糟。

我们希望我们的团队是和谐的,团结在一起,往一个共同的目标而奋斗,它是一个结果,因在哪里?就是得“先修其身”。

修身变成根本,要从这个因入手。身要怎么修?就是我们刚刚讲的,要改掉我们的习气,不贪、不嗔、不痴、不慢、不疑,这个都跟和谐有关系。

一谈到“和”这个字会想到“和爱”,领导处处爱护员工、关怀员工,团队自然就很和谐了。

有的领导遇到员工,第一句话讲什么?是说“你那件事怎么拖那么久,要快点了”,还是说“你妈妈前几天感冒好点没有”?这两句话的气氛完全不一样,这个员工带着压力去做事和带着关怀和爱去做事,效果是截然不同的。这些道理我们只要用心去体会就会得到。

领导传递的爱越多,员工接受的爱越多,他就越能够去爱别人。现在的年轻人特别缺乏,特别是对爱情抱有很大的希望,很大的期待,最后却失望很大。他为什么如此渴望别人爱他?因为在家里父母都没有很好地爱他,他就很匮乏,好像什么东西都想抱住才有安全感,但却越抱越抱不住。爱人越抱他,他越觉得烦。如果是用德行去感染他,他反而害怕失去自己的爱人;我要自己好好提升起来,才能够把这样好的对象娶进门。而不是死抱着、死缠着他,那有什么用呢?所以他有满满的爱的了,他就能心平气和,就能把事情做得越来越好。

就像父母给我们的爱是不求回报的,假如我们进入社会跟人相处,对任何一个朋友,没有一个念头说想求对方给我什么,自然就能拥有友谊、快乐和关怀。

其实,人跟人的影响是很无形的。而一个领导者,假如付出都不求回报,以服务人为快乐,他那一部份德行慢慢地就会感染给底下的人。

“未有上好仁,而下不好义者也”,这是《大学》讲的,“上好仁”,“下”所感染到的也是有道义的人。我们看商场为什么可以感召伊尹?周文王为什么可以感召姜太公?这都是仁义心相交感而生的“和爱”。

现在每个人生活都不容易,生活节奏非常快,紧张感互相传递,最后大家累得都有点喘不过气来了,因此都需要放松。

遇到同事或者下属,要恭敬、尊重他,不要一工作马上就分配一大堆任务下去,“你最近忙不忙?你的情况怎么样?”先传递那一份尊重、关怀,然后再让他做其他事情。“君使臣以礼”,很礼敬他,“臣事君以忠”,这也是孔夫子教给我们的。领导尊重每个在一线奋战的员工,能体恤他的辛劳,然后做他的后盾,这份爱让员工感觉到了,他就能尽心尽力做好自己的工作。管理者每天传递的都是爱心,对员工的支持以及尊重,上下一体,就会形成强大的向心力,这就是“和敬”。

由“和”联想到“和谦”。谦虚让人如沐春风,而且这个谦虚是“让功于众”。企业获得光荣和成绩,领导要发自内心地对所有付出的员工加以肯定和表扬,员工会非常感动,“领导都把我们的付出放在他的心上”。领导假如把功劳都揽到自己身上,那么付出了劳动的人没有受到鼓舞和鼓励,他们最后就有可能失去工作的积极性和主动性。

我们从“和”中还想到了“和平”,人与人之间要平等对待,才能和睦相处。平等心十分重要,它不能是爱憎的心,喜欢那个同事,讨厌这个同事,这就不公平了。这些说穿了都是领导修养上的功夫。

有这样一个小事例,一个家长,他有一个儿子和一个女儿,儿子学习成绩比较好,他对儿子就比较偏心。女儿成绩不好,所有的家务事女儿就让女儿偏了。他一直都是夸奖儿子,责骂女儿。儿子最后拿到了博士学位,但由于家长长



作者简介

蔡礼旭,全球弘扬中华传统文化领军人物,著名国学教育专家,国际儒学联合会会员。著有《细讲弟子规》《承传千年不衰的家道》《幸福锦囊集》等书。师从国际佛学大师净空法师,以救世的心态研修和推广中华文化,弘扬传统道德。曾先后在中国、马来西亚、新加坡、印尼、澳大利亚等国成功举办过千余场传统文化讲演,获得当代名师大德及国学名家的高度赞赏和推崇。

期以来都是宠爱儿子,儿子因此恃宠而骄,最后就觉得家长所有的付出都理所当然。而这个女儿却被忽略了,甚至被否定了。

儿子后来拿到博士学位回来。他爸爸等这个日子很久了:我儿子博士毕业回来,我一定要带着他到所有的亲戚家走一走,让他们看看我儿子——名校的博士。他原本是这么打算着的,但没想到儿子回来首先跟他讲:“爸,我不知道你什么时候会死,你名下有那么多房子,那么多财产,你要先过户给我。”他到国外留学学到的是功利主义,很会计算如何少缴遗产税,他的心思都用在了这方面。他爸爸本来期望要带着他去邻里亲戚家炫耀一下,结果落差太大,精神受不了。他看他爸爸几天没有反应,就要上报纸跟他父亲断绝父子关系。他爸爸彻底精神崩溃,于是就住进了精神病院。

最后,那个没有被爸爸疼到的反而比较有良心的女儿跟他讲:“爸爸,这一辈子你养我这么大,恩情很大,我这辈子不会跟你要一毛钱,每个月还给你5000块钱,让你生活。”女儿用5000块钱安了父亲的心,还带着自己的丈夫去给父亲尽孝。最后她用自己的这种孝心,把他父亲从精神病院接了出来。

后来,他这个儿子有了孩子。那个孩子还不满一周岁,就进医院做了好几次大手术。他将父亲气成了精神病,而他自己的孩子就这样让人操心,这就是上天给他人生最大的礼物——把他敲醒。养儿方知父母恩,不然他太傲慢,根本就敲不醒。

大家看,老师心一偏,孩子都有可能受到连累。一个老师心一偏,全班的学生都受到影响。领导一偏心,下属的心都不平,每天都会生闷气,他们又如何做得好工作呢?领导责骂员工一顿,员工可能就会去训斥客户一顿。好的情绪传递了,那么所有人都会有爱心;若是坏的情绪传递了,那么所有人都要遭殃。

有一个公益片说是在马路上,清洁工帮助了一个小孩。因为那个小孩玩滑板,在行人道上滑倒了,他就帮他把手板捡起来,小孩很感动。结果,这个小孩没走两步就看到一个老奶奶抱着很多东西,那个小孩马上把自己的滑板放下,去帮助老奶奶拿东西,帮助她过街。然后路边的人就一个接一个地进行爱心传递,都一直传下去,最后所有的人就都有了爱心。

我们再来看“和信”。领导绝对不可以失信于下属,失信于同事,不然上下就会互相怀疑,这个就不可能和谐。领导要一诺千金,一

言九鼎,“凡出言,信为先”。但是话讲出去以前,“事非宜,勿轻诺。苟轻诺,进退错。”这个毛病我常常犯,有时候一高兴,就随便答应了,最后才知道同事们现在可能已经非常辛苦了,还要再做其他事,这就把他们给累垮了。“喜时之言多失信”,高兴的时候讲出去了,承诺有时候就很难做得到,因此还是慎重考虑清楚,再承诺别人。

做领导的有时候听到一个好的事情很兴奋,可以稍微先稳一下,“不错不错,我先找同事们商量一下。”不要直接就说“讲得太好了”,“好,没问题,包在我身上”,否则后面就要累人了。

“怒时之言”,有情绪的时候,讲话或者写信可能都会失礼。甚至于生气的时候,写的信寄出去,可能会伤透了对方的心,有时候会后悔一辈子,所以保持心平气和很重要。

无论是“和爱”“和敬”,还是“和谦”“和平”,都是要让人修身养性,获得较高的道德素养,这也是经营人生和事业的必备素质。

第四章 贪和逸让人败、家败、业败

拥有某些东西,确实能让我的生活更有滋味,但拥有过多反让我吃不消。

——巴菲特

“修身”的第一个重点是“戒贪”。下面,我们来看看与其相关的一些句子。训育之。这个是大禹给他后代的教诲,接着又说道:内作色荒,外作禽荒。甘酒嗜音,峻宇雕墙。有一于此,未或弗亡。这句话说是当国君或者当领导的,如果有上面提到的这些欲望中的任何一条,他的国家会败亡,他的事业会失败。

我们冷静来看,“内作色荒”,就是好色,淫乱;“外作禽荒”,就是很喜欢打猎游玩,一味地玩乐,玩到当学生的不读书,做事业的人都不回来尽他的职责的地步;“甘酒”,就喜欢喝酒,饮酒作乐;“嗜音”,喜欢听靡靡之音;“峻宇雕墙”,就是喜欢住豪宅,又喜欢开名车,这些都是欲望。

对照古人说的这些,现在的人犯了不止一条。人们的价值观被误导了,大家觉得享乐才是人生的目标和成就,这是完全错误的观念。人应该尽自己的道义,服务社会,服务他人是对的。同时,我们还要审视自身,看看自己有没有这个问题,哪些欲望是我们非实

现不可的。假如有这个情况,可能就会影响我们的生活与工作,因为这种欲望和吸毒品差不多,会上瘾的,实现不了就很难过。

现在,很多人迷恋网络,有的人甚至玩到三更半夜,隔天去上班就没有了精神。也有的人喜欢买衣服,都买名牌,逛百货公司逛到很晚,回来累得半死,隔天就无精打采,不能身心投入到工作和学习当中去。

我认识一位女士,她说以前看电视服装秀,一看有喜欢的,马上跑到百货公司去买,找了一天也没找到,回来累得半死,然后躺下去就睡着了。她在想想,就为了一件衣服,折腾了好几天,而且买了以后一刷卡,花费不少钱,其实对自己并没有多大的好处。所以,我们要摒弃这个纵欲的价值观念。

我的长辈卢叔叔曾经送我一个杯子,这个杯子叫“戒盈杯”。他说:“这个杯子我本来要传给我儿子的。”那个杯子原本是要当作他的传家宝,后来却传给了我,我非常感念他的恩情。

我们看如果往杯子倒太多的水,水就会溢出来。做人其实就跟这杯子一样,杯子里的水要适量,而人也不能傲慢,不能自满,须知人外有人,天外有天,因为只要一傲慢,人生就有可能毁掉了。

孔子也有非常慈悯的叮咛,他讲道:如有周公之才之美。拥有周公这样的才华和办事能力。使骄且吝,其余不足观也已。

假使他因此骄傲、傲慢了,这个“吝”就是吝啬,不跟人家分享这些智慧与经验。“其余不足观也已”,纵使他还有一些优点和小善,他也不做成事情,不足一观。

我们冷静观察我们所遇到的人,有的人很有才华,可是他一傲慢,他就不能凝聚众人的力量,人家在他旁边感觉就好像矮了半截,心里很难受,都不肯跟他合作。人的傲慢心如果不消减,最后会得罪所有的人。

一个博士在20岁时就拿到了数学博士学位。可是,10年以后,他这个顶尖的人才却始终升不上教授。因为他看不起单位里所有的教授,人家就不愿意通过他所提的建设方案,甚至也不想让他做教授,因此他就遇到很多阻碍。要知道这个时代做任何事都需要团体的力量,不可能靠一个人的能力来实现。

在《大学》里面就有讲到,真正能够利益一个国家的大臣,很谦虚,都看别人的长处,别人的好他都赞叹,去支持、成就他人。成人之美的人才是栋梁之才,所以人是不能自满的。

孔老夫子又说凡事举一要反三,我们从“戒盈杯”联想到戒“淫”。这个“淫”就是沉溺于某种欲望之中不能自拔。祖先的智慧告诫我们:财、色、名、食、睡都要有节制,这“五欲”不懂得节制就会沉溺其中。

例如,现在地球上的一些灾难就是吃出来的,大自然被我们给吃得失去了平衡。现在人类吃肉的量是古代人的N倍。人要吃肉,就要去养一些牲畜,养牲畜就需要草场,然后大片的林地就被开发成牧场。所以人类越吃越厉害,森林资源就越来越少,然后温室效应越来越严重。最终,大自然就会失去平衡,对人类的身心发展与社会进步产生不可估量的负面影响。

而且从医学上讲,病从口入,现代人很多病其实是胡乱食用野生动物才导致的。因此,欲望要懂得节制,不能放纵自己,否则就会吃出痛苦终生的病来。

从“戒盈杯”又联想到戒“银”。这个“银”字也就是财,我们对钱财不可以有丝毫的贪恋,否则一失足成千古恨。立名于一生,失之只顷刻之间。一生清名可能就被一个贪财之念给毁掉了。所以,古人讲究严于律己,做事始终战战兢兢,是有道理的。而一旦放纵自己,就会遗患无穷。

例如,现在的教育行业出现了少数群群之马,他们在“财”“欲”上不检点,致使整个行业的名声受到了损害。家长一谈到老师,那个怀疑的眼神就出现了。因此,每个人都在财、欲上有克制,严于律己,才能让整个教育界得到所有人的认可。

从“戒盈杯”还能联想到戒“赢”。人处处都想赢,就会很好面子,就会输不起。这个“赢”其实主要是指贪图名利。为了拿到冠军,贪那个名,把下属的身体给搞坏了,对他们实际技能的学习和成长却没有起到多大意义。

有时候,好名还有着很大的杀伤力。我们看下面这几句:人主之大患,莫大乎好名。一个领导者,一个君主最大的祸患,没有比爱好虚名更大的了。

其实大家可以在各个领域去观察,如果这个领导特别爱好虚名,那么他的员工一定是累得半死。人主好名,则群臣知所要矣。

这个“群臣”是指那些特别会巴结谄媚领导的人。基层的实际情况传不上来,因为领导只想听那些好听的。对一家企业,一个团队来说,务实不务虚,才是管理者优先选择的策略。

事实上,一些领导想“赢”,就是希望所有的目光,所有的光彩都到自己的身上来。要知道,成就一件事情并不容易,都是需要众人的力量。而在贪这个名的时候,就体恤不到底下人的辛苦,自己带领的人经常累得半死,最后就有可能弄到众叛亲离的程度。以前,君王穷兵黩武,常常打仗,他就好一个名,最后使得百姓流离失所,苦不堪言。同样的,我们今天追求一个虚名,就没有办法去爱护、尊重我们身边的每个人,爱敬的心就被这个贪欲给阻碍住了。